

# 中外合作办学视角下国际高端复合型人才培养模式探析

李金涛

辽宁大学, 辽宁 沈阳 110036

## 摘要

中外合作办学是中国高等教育向纵深发展的必由之路。随着合作办学的深入,成绩与问题也逐渐显露。通过针对辽宁大学亚澳商学院的具体调研,针对新时期中外合作办学视域下国际高端复合型人才培养模式进行具体分析,发现其中存在的问题并提出行之有效的解决方案。

## 关键词

中外合作办学;复合型人才;人才培养模式

DOI:10.13972/j.cnki.cn21-1500/g4.2016.02.014

## 一、引言

中外合作办学,作为教育的新兴事物,在我国已经取得较快发展。中外合作办学是在经济全球化背景下,高等教育走向国际化的必然结果。中国作为世界最大的发展中国家和经济发展速度最快的国家之一,在高等教育合作办学方面取得了令世人瞩目的成绩,逐渐成为全球富有潜在发展前景的跨国高等教育市场。近年来,辽宁省高校在中外合作办学领域显示出了后发制人,蓬勃发展的态势,成为全国中外合作办学的第一批试点。辽宁省教育厅为了推动高等教育的国际合作交流,提高办学的层次,自2004年以来,鼓励和支持有条件的高校引进国外大学的文凭、教师、课程、资金等诸多优秀的教育资源,试办二级国际商学院或高等技术学院,立足国内培养具有国际视野、熟悉国际规则、了解科技前沿、精通外语的紧缺人才。政策出台后,不仅受到了省内各高校的强烈响应,而且也受到了家长和学生们的热烈欢迎。辽宁大学亚澳商学院作为中外合作办学中的佼佼者,在其独具特色的十六年办学道路上创新探索,励精图治,取得了有目共睹的卓越成就。

本文通过对辽宁大学亚澳商学院人才培养模式的研究,探讨在中外合作办学的视角下,国际高端复合型人才培养的模式、现状以及亟待解决的问题,并给出一些建设性的意见,以期推动中外合作办学健康发展。

## 二、中外合作办学以及人才培养模式现状

### (一)中外合作办学现状

我国目前中外合作办学项目和机构达到1100多个。从地域上看,中外合作办学多集中在东部发达沿海城市;从合作对象看,外方主要来自经济、科技和教育先进的国家和地区。排名前10位的国家和地区分别是美国、澳大利亚、加拿大、日本、香港、新加坡、英国、台湾、法国、德国和韩国;从办学层次和类别分布看,中外合作办学的层次覆盖面很广,其分布从幼儿园到研究生均有机构和项目。其中,高等教育层次的合作办学机构和项目占多数;从专业分布情况看,中外合作办学开设的专业相对集中,主要集中在工商管理类、外国语言类、信息技术类和经济类,同时,艺术类与教育学类也占一定比例。

### (二)中外合作办学人才培养通用模式

中外合作办学是一种全新的教育模式,肩负着

作者简介:李金涛(1980-),男,辽宁丹东人,辽宁大学亚澳商学院讲师,硕士,研究方向:英美文学研究。

基金项目:本文系辽宁省教育科学“十二五”规划2013年度一般课题“中外合作办学质量保障体系构建研究”(课题编号:JG13DB187)的研究成果。

收稿日期 2016-01-20

中图分类号 G40

文献标识码 A

向社会输送高素质的国际高端复合型人才的使命。随着中外合作办学水平的提高,如何利用高质量的国外教学资源,提升我国高等教育的办学水平,适应国际化、现代化的管理要求,培养“高素质,有能力,复合型,应用型”的高端人才是如今中外合作办学向纵深发展过程中亟待解决的问题。

目前,国内大多数中外合作办学的二级学院通常设置国际商务、会计学(国际会计方向)和金融学等相关管理类和经济类专业。所采取的办学模式在国内也极为常见,即引进项目合作方的专业设置、教学计划和英文原版教材,中外教师共同承担授课任务,英语为基础授课语言。学生在修满一、二年级的专业基础课后,可选择较为灵活的出国留学方式。学生学业成绩全部合格后,可以获得中外两所院校分别颁发的学位证书和毕业证书。目前,采取此类培养模式的辽宁省高等院校,如辽宁大学亚澳商学院。其在校生人数为1760人,这其中在澳洲维多利亚大学留学的学生有438人。出国到澳大利亚的毕业生中有90%以上考取澳大利亚重点大学和其他国外知名院校的硕士研究生。

### 三、中外合作办学人才培养模式中的问题

#### (一)教师队伍

在中外合作办学项目中,合作方的外籍教师存在一些问题:一是一些外籍教师缺乏资质,教学能力欠缺,导致教学效果不佳,授课质量难以保证。二是一些外籍教师年龄比较大,身体素质不好,造成本应该“火花四溅”的课堂上,创新性不足。这与我们中外合作办学的初衷背道而驰。三是一部分外籍教师抱着短期旅行,“顺便”上课的思想而来。因此在教学过程中,对我国学生层次,教育理念,教育质量都不甚了解。从而在实际的教学工作中,导致双方摩擦不断。此外,中方教师队伍也存在一些问题,诸如,中方教师的水平就个体而言,参差不齐;教师队伍年龄层次和梯队建设以及课堂填鸭式教学,注重学生的创新能力培养等方面不足等。

#### (二)教材与教学大纲

教材与教学大纲过于陈旧,也是中外合作办学中常见问题。个别合作办学项目,仍旧沿用国内普通本科专业的教学大纲,完全不符合中外合作办学项目的实际教学内容;教材过于陈旧,在一些商科

专业,使用的仍旧是多年前普通高等教育的经济学教材,导致课堂内容无法与外方的授课内容接轨,造成学生的困惑和学习兴致的降低。

#### (三)教学方式

科技的日益发展,网络已经渗透到我们的生活,但是在个别院校,多媒体网络教学设备形同虚设,一些教师还秉承着所谓“传统”的教学模式:老师一人黑板前滔滔不绝,学生听得单调乏味。例如,金融专业的学生,未来的发展方向多是证券、保险、银行等,实训课程就显得尤为重要,而大多数院校对于实训教室的投入都很有有限,设备、软件陈旧、老化,很难满足和达到合作项目的教学需要和教学目的。

#### (四)管理制度

随着中外合作办学的日益成熟,学生人数也逐渐增多,但是学生对未来职业规划的选择有所不同。因此,对于专业培养的要求也大有不同。以辽宁大学亚澳商学院为例:主要培养类型有2+2分段模式(1-2年级在辽宁大学学习,3-4年级在维多利亚大学学习);3+1分段模式(1-3年级在辽宁大学学习,4年级在维多利亚大学学习)。这两种分段模式中60%的毕业生最后都选择在澳大利亚维多利亚大学毕业后直接报考国外各类重点大学的研究生;此外,还有4+0国内考研模式;4+0国外读研模式;4+0国内直接就业的模式等。在这种选择多样化的条件下,必定造成需求多样性,这就需要管理多样性,否则很容易“众口难调”。大量学生异国,多国就读的情况对传统的学生和成绩管理工作带来了很大的困难。

### 四、中外合作办学人才培养模式问题的解决思路

针对前文提出的问题和困难,广大中外合作办学项目的教育工作者应该与时俱进,创新地发挥聪明才智,利用各种有利的政策,从教育理念、教师队伍、办学条件和管理制度等方面切实解决问题,完善制度,提升质量。具体措施如下:

(一)积极引进国外先进的办学模式和教育资源,更新办学理念

中外合作办学项目应该充分引入国际资源,借鉴国外先进的国际化办学理念和办学模式,促进中国高等教育的发展。通过多方筹措资金,加大软硬

件各方面的投入,使得先前投入不足的实训实验室、语音实验室等设施得以建立、维护以及更新。为教学创造有利条件,方便教师开展各类专业教学和实训培训,从而调动学生学习的积极性、主动性,最终提升项目质量和办学水准。

### (二)构建具备国际视野与跨文化沟通的教学队伍

有高素质的教学队伍,才能保证中外合作项目的长期发展。中外合作办学项目的特殊性之一体现在中方和外方教师同时授课,因此,可以采用中外互补,取长补短的师资队伍的建设原则。根据合作项目教学需求,聘任符合资质、精力充沛、创新力强的外籍教师。在聘用中方教师时,应该着重考虑有海外留学背景,尤其在国外有授课经历,能够真正在授课中符合学生期待的教师,特别是这样的青年教师,以此来增强课堂活跃度和培养学生的创新能力。除此之外,中方教师应积极参与各类国际留学和培训项目,提高自身的教学素养。年轻教师还应积极争取机会“走出去”,具有海外留学和培训的背景和经历将会大大提高中外合作项目中双方教师的配合度和默契度。最后,还要注重教师队伍的学术梯队建设和中外教师的科研合作,以此推动专业学科的建设,扩大合作项目自身的影响力。

### (三)国际化的教材

中外合作项目的教材应该体现其国际性、前瞻性及动态性。中外合作办学的外方多是教育发达、科技进步的发达国家,我们应该利用其优势,针对学科建设,与外方通过协商,选择适合学生使用的教材,增强项目专业的学术竞争力。例如,辽宁大学亚澳商学院,专业课教材完全和澳大利亚维多利亚大学相一致。经济学科是澳大利亚维多利亚大学的强势学科,项目中,外方教师全英文授课。通过采用澳方原版教材,极大巩固和加强了学生学术英语的水平和能力,拓宽了学生的视野,使学生能够学到国际上最新的经济学知识,增强了学生的专业竞争实力。

### (四)规范化的管理制度

中外合作办学需要重点解决的问题:管理。与普通高等教育管理相比较而言,中外合作办学的内部管理复杂得多。特别是管理对象的复杂和多样,

这其中包括:中方教师,外籍教师,外籍管理人员,异地(国)学生等。管理对象的多元化造成需求的多样化。在教学管理的过程中还需时刻警惕国家安全、意识形态侵袭等各种复杂情况。因此,规范中外合作办学的管理制度显得尤为重要,应充分强调其效率性、原则性和科学性。完整高效的管理制度及有效的执行是中外合作办学取得成功的有力保障。以辽宁大学亚澳商学院为例,中方与外方教师有固定的联合座谈制度,沟通学生管理与成绩等重要事宜;中方与外方制定了定期互访制度,有助于就办学理念、教学效果和学生培养等重要问题进行及时交流;亚澳商学院为了保证沟通的顺畅,以签约文件的形式保证彼此后续管理工作有条不紊地进行。

### 五、结语

中外合作办学是新生事物,是我国高等教育的有效补充,为我国高等教育的创新发展提供发展动力,国家和各级政府予大力扶植。中外合作项目的促成、发展和壮大需要大量的人力、物力的投入,需要付出艰辛的劳动,才能使其成功并进一步发展。合作项目的人才培养模式乃是重中之重,国际高端复合型人才培养模式,应该是各类中外合作办学机构人才培养的方向和目标。国际高端复合型人才培养模式的构建,有助于提高未来中国学生的国际竞争力,同时促使我国高等教育的更好更快发展。

### [参 考 文 献]

- [1] 李遵白,社会化网络时代的创新规律与政策设计思想的转变[J].前沿,2009(6).
- [2] 黎海波,论高校思想政治理论课教学传播中的新理念——以“当代世界经济与政治”为例[J].石油教育,2010(1).
- [3] 林金辉,刘志平.论高等教育中外合作办学的规范与引导[J].高等教育,2008(3).
- [4] 耿殿磊.中外合作办学利益相关者分析[J].高教探索,2007(1).
- [5] 赵彦志.加强自我监管建立中外合作办学风险监管机制[J].中国高等教育,2010(9).
- [6] 阳金萍.提高高校中外合作办学水平的关键因素分析[J].长春工业大学学报(高教研究版),2005(2).

(责任编辑:武亮)